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FICHE TECHNIQUE A.S.E. N° 8
LA TOURBE DE COCO 
Définition : la bourre de la noix de coco est utilisée comme tourbe dans l'agriculture et la régénération des sols. 

Utilisations de la bourre de coco:
La bourre de coco est un produit organique naturel et 100% biodégradable. C’est un produit utilisé dans la culture hors-sol ou qui peut être mélangé à d’autres types de tourbes.  

Il allège les sols trop lourds,  maintient une excellente porosité et il  a une forte capacité de rétention d’eau et est utilisé en application hydroponique. 

Composition de la bourre de coco :
- pH = 6,15 

- CE = 190ms/cm 

- Taux d'humidité < 17% 

- Matière sèche organique: 89,47% 

- Taux de Na = 0,102mg Na/g 

Poids : 
La fibre a un poids spécifique d’environ 100 kg/m3 pouvant varier selon son humidité.  Le pourcentage de vide est de 500% environ.  Il s’agit d’un matériau léger et poreux avec un pouvoir drainant élevé.  

Rétention hydrique : 
La fibre de noix de coco a un faible pouvoir d’imbibition. Cependant, la rétention d’eau en poids est de 300%. L’eau retenue étant essentiellement de l’eau capillaire. Elle est facilement disponible pour les plantes. 

Biodégradabilité : 
Tout en étant d’origine végétale, le produit a une excellente résistance à la biodégradabilité.  La transformation en humus soluble dans le sol peut demander plusieurs années (5 à 20ans) suivant l’activité biologique du sol. 
Aspect phytosanitaire : 
La fibre de noix de coco ne contient ni graines, ni champignons parasites des plantes, ni insecte ou nématode. Il s’agit donc d’un produit biologiquement sain.

Utilisation : 
Étant donné ses caractéristiques, la bourre de coco est utilisée par les pépiniéristes professionnels, par les horticulteurs, les maraîchers ainsi que dans la préparation de pelouses (zones vertes, jardin, terrain de golf et terrain de football) et bien entendu dans le jardinage amateur. 

Pépinéristes et professionnels : 
La bourre de coco présente un intérêt particulier dans la composition de terreau pour les plantes en pot ou en container. Mélangée dans une proportion de 30 a 60% à d’autres matériaux telles compost ou aiguilles de pin, elle représente le constituant de base, *le squelette* du terreau et ceci grâce a son inaltérabilité dans le temps, sa légèreté, sa porosité et sa rétention en eau. 

Horticulture : 
La bourre de coco peut être utilisée pour des cultures en pot ou en bac ce qui donne à la plante un développement racinaire important. 

Pour les cultures florales (œillets, gerberas, roses, et fleurs à bulbes), elle peut également être utilisée pure. La bourre de coco est un constituant important du substrat garantissant une porosité suffisante et une bonne rétention en eau. 

La bourre de coco peut être utilisée comme amendement du sol, en particulier en présence de sols argileux. Elle a en effet le pouvoir de les rendre plus légers et plus poreux et de faciliter le drainage de l’eau. L’avantage majeur par rapport aux autres amendements (tourbe et fumier etc.) est qu’un seul apport de bourre de coco peut aboutir à l’amélioration de la structure. En effet, sa décomposition très lente crée une structure stable dans le temps. 

La bourre de coco se prête  très bien en tant que PAILLIS pour toutes les cultures à fleur. Ce type de paillis évite le compactage du sol et la formation de la croûte superficielle, favorise l’infiltration de l’eau et évite l’évaporation par capillarité. La fibre de noix de coco a un pouvoir isolant optimal. Elle évite de ce fait la surchauffe du terrain durant l’été et son refroidissement durant l’hiver. 

Maraîchage : 
La bourre de coco peut être employée pure en culture hors sol (tomates, melons, poivrons, concombres, fraises) ou comme amendement et paillis.

Le paillis est particulièrement conseillé en terrain sableux pour en éviter la surchauffe et l’évaporation de l’eau. 

Pelouse : 
La réussite d’une pelouse dépend souvent de la préparation du lit de semence. Le compactage excessif du terrain du au piétinement ou à des irrigations fréquentes est souvent la cause d’échec de la formation et de la conservation de la pelouse. 

La bourre de coco, grâce à ses caractéristiques, est un matériau idéal pour la préparation du lit de semence de pelouse parce qu’elle apporte légèreté, porosité, rétention en eau, drainage et stabilité de la structure physico mécanique. Mélangée au sol sur 10 cm avec une couche de 2 ou 3 cm en surface pour faciliter la germination des graines. 

Pour cette raison, la bourre de coco peut être utilisée pour le jardin privé, pour les espaces verts publiques et partout où les exigences de qualité sont grandes.

Jardinage amateur : 
Dans ce secteur, la bourre de coco, dans ses différents aspects est extrêmement adaptable.  Très légère, facile à transporter, elle peut être utilisée pure comme substrat, mélangée à du terreau pour les plantes en vase et container ou mélangée au sol pour améliorer sa rétention en eau et sa porosité, comme paillis en couverture de sol ou simplement pour créer une tâche de couleur 

Bouture et greffe : 
L’utilisation d’un mélange de bourre de coco et de chaire de coco râpée, favorise la « prise » des boutures et des greffes. En effet la bourre de noix de coco ne contient ni graines, ni champignons parasites des plantes, ni insecte ou nématode, de plus, la capacité de rétention d’eau de la fibre de coco évite le dessèchement de la bouture ou de la greffe et la coco râpée apporte les nutriments nécessaires à la prise des boutures et des greffes.
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