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FICHE TECHNIQUE A.S.E. N° 6
LES FRIGOS SOLAIRES   
Faire du froid avec de la chaleur :
Le principe des frigos solaires repose sur le fait que lorsque que l'on chauffe de l'eau, celle-ci en s'évaporant,  fait baisser la température environnante : lois de la thermodynamique. 

1) Le système potinpot :
Du Nigérian Mohammed Bah Abba (qui a reçu le prix Rollex en 2000).
Le système de refroidissement novateur qu’il met au point en 1995 consiste en deux pots de terre de diamètres différents placés l’un dans l’autre. L’espace entre les deux pots est rempli de sable, qui est maintenu mouillé en permanence de telle façon que les pots restent eux-mêmes humides. Les fruits, les légumes et d’autres produits tels que les boissons sont placés dans le pot intérieur, et l’ensemble est recouvert d’un tissu mouillé et laissé dans un lieu très sec et bien aéré. Le phénomène qui se produit obéit à un principe de physique élémentaire: l’eau contenue dans le sable entre les deux pots s’évapore vers la surface extérieure du grand pot, qui est en contact avec la circulation d’air très sec. En vertu des lois de la thermodynamique, le processus d’évaporation fait baisser la température de plusieurs degrés, ce qui refroidit le pot intérieur et, du même coup, préserve les aliments périssables en détruisant les micro-organismes nocifs. 
2) Le frigo dit « égyptien » : 
Prenez un congélateur hors d'usage type coffre (couvercle sur le dessus), supprimez la partie supérieure de la porte en gardant quand même les rebords, à l'intérieur du plateau ainsi obtenu disposez sur toute la surface des chambres à air remplis d'eau (attachez les pour ne pas qu'elles glissent quant vous levez le couvercle), recouvrez la surface du couvercle d'une feuille de plastique transparent ou d'une vitre en verre ou plexiglas, collez-la de façon à étanchéifier le volume. Ensuite faites un couvercle qu'il faudra mettre en place la nuit et retirer la journée... placez votre frigo en plein soleil, en quelques jours les chocs thermiques infligés au chambres à air vont faire chuter la température de l'eau en dessous de 0° et ainsi amener la température du coffre vers 5 ou 6°. 
ADAAE-ASE : GESTION ECO RESPONSABLE ET DURABLE DE L'ENVIRONEMENT.
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