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FICHE TECHNIQUE A.S.E. N° 9
LES ENERGIES RENOUVELABLES

1) Auto suffisance et production d’énergie :
Dans le cadre d’une auto suffisance alimentaire et économique, nous nous devions d’étudier les possibilités de produire des énergies renouvelables. 

Nous avons noté que le gros problème en ce qui concerne la production d’énergie c’est notre consommation. 

- Par exemple, les appareils électriques que nous utilisons de nos jours, demandent beaucoup d’énergie pour être fabriqués et consomment énormément d’électricité. 

Autre fait ; produire de l’électricité pour 10, 20 ou 30.000 foyers s’avère irréalisable dans les conditions qui nous intéressent. Le cout de réalisation est exorbitant et un grand taux de pollution visuelle, sonore, odorante et environnementale est incontournable. 

Les dégâts causés sur l’écosystème sont considérables. De plus la maintenance de ces infrastructures devient ingérable quand il s’agit de pourvoir aux besoins d’un trop grand nombre de foyers en même temps.

- Il en va de même pour l’acheminement de l’eau. On ne compte plus le nombre de paysages et d’écosystèmes détruit ou bouleversés par des barrages, des usines de désalinisation et des millions de kilomètres de canalisations ainsi que des tonnes de ciment qui sont utilisés, sans parler des produits chimiques utilisés pour purifier l’eau. 

- En ce qui concerne le gaz, sa production à grande échelle est elle aussi vouée à des contraintes pour l’écosystème. 

Il faut tenir compte du fait que la terre nous donne à condition qu’on lui rende à valeur égale de ce qui a été prélevé. C’est le principe de l’agriculture raisonné : pour qu’une terre soit productive, il faut lui rendre de quoi enrichir sa biomasse sinon elle s’appauvrie et les cultures dépérissent. 

Dans ces conditions, nous comprenons que la ponction du gaz via les puits de pétrole est une aberration au point de vue écologique. 

- La production de pétrole et d’énergie nucléaire sont aussi des aberrations pour les mêmes raisons. De plus, nous sommes en devoir de nous poser la question suivante : la pollution que cela occasionne est elle justifié par ce que cela nous apporte ? Cela en vaut-il la peine ? 

Nous avons donc étudié les différents modes de production énergétique à l’échelle de l’autosuffisance. Nous en avons conclus qu’il est plus facile, moins couteux et plus « écologique » de produire de l’énergie pour un petit nombre de foyers que pour un grand nombre. 
L’énergie électrique grâce aux énergies naturelles :
L’énergie électrique peut être produite de plusieurs façons : 
A) Les bio carburants :
Ils permetent de faire fonctionner des machines et de produire de l’électricité. Dans le cadre d’une petite structure, les groupes électrogènes sont ce qui se fait de mieux. 
Avantages : les bio carburants permettent un développement économique local. 
Inconvénients : mise en œuvre et maintenance difficile des moteurs des groupes électrogènes si l’on n’est pas un tant soit peu mécanicien. 

Des études sont actuellement faites sur le fonctionnement d’un groupe électrogène avec du biogaz. L’avantage vient du fait que l’on peut produire facilement du biogaz (méthane), au niveau familial. (Voir le chapitre sur la méthanisation). 

B) Le soleil : 
L’énergie solaire est captée à l’aide de panneaux solaire qui produisent de l’électricité. 

Cette énergie électrique est ensuite stockée dans des batteries avant d’être utilisée. 
Avantages : silencieux ; peu de maintenance ; stockage de l’énergie.
Inconvénients : surcout énergétique de fabrication ; durée de vie restreinte et technologie demandant de sérieuses compétences ; production moyenne d’énergie et prix d’achat très élevé.  
C) L’eau :
L’énergie hydraulique permet de fabriquer de l’électricité via une turbine hydroélectrique. 
Avantages : auto-construction, donc maintenance simple et réalisable par soi même. Petites, silencieuses, et non polluantes, elles fournissent une bonne production d’électricité. 
Inconvénients : il faut disposer d’une rivière pour capter l’eau, ce qui n’est pas toujours possible. 
D) Le gaz : 
Le gaz permet de faire fonctionner des appareils comme un réfrigérateur, un congélateur, des lampes ou encore un groupe électrogène. 
Avantages : le gaz est simple à produire puisqu’il suffit de faire du compost avec des déchets organiques et végétaux pour le recueillir. Le coup de fabrication d’un bio digesteur est dérisoire et sa réalisation est faisable au niveau familial. 
Inconvénients : il faut un peu d’huile de coude pour récupérer les végétaux et déchets organiques. 
E) L’air : 
L’énergie produite par le vent est transformée en énergie électrique grâce à une éolienne. 

Cette électricité est stockée dans des batteries avant d’être utilisée. 
Avantages : auto-construction réalisable, donc maintenance simple. Silencieuse, son cout de fabrication est modéré et la production d’électricité est très satisfaisante. 
Inconvénients : comme pour l’énergie solaire, il est nécessaire de stocker l’électricité produite dans des batteries. Les matériaux utilisés pour fabriquer une batterie ne sont pas recyclables à 100%, donc polluants. 

Autres utilisations des énergies naturelles :
Mise à part l’électricité, nous avons besoins d’autres énergies pour se chauffer ou faire chauffer (des aliments par exemple), ou encore pour faire du froid. 

Nous avons volontairement bannit l’utilisation du pétrole qui est trop couteuse et trop polluante. Nous ne parlerons pas non plus des techniques qui permettent de se chauffer puisque le climat tropical nous soulage de ce fardeau. 
A) Le soleil : 
Il est très facile de fabriquer un four solaire pour cuisiner. Le matériel nécessaire pour le fabriquer consiste en du carton (ou du bois), du papier aluminium (ou des miroirs), et un peu de colle (ou des vis). 

La fabrication est peu couteuse et sa maintenance est aisée. Le procédé est simple : capter les rayons du soleil et les concentrer en un point pour augmenter la production de chaleur. 

Les rayons du soleil permettent aussi de produire du froid. Le système du frigo égyptien en est un exemple. Le principe étant de chauffer un récipient contenant de l’eau et à l’intérieur duquel est placé un autre récipient destiné à recevoir les aliments. Les rayons du soleil chauffent l’eau. En chauffant, celle-ci absorbe la chaleur qui est emmagasinée dans le récipient intérieur. 
A noter que la production de froid est minime : environ 10°c. 
B) L'air : 
Une éolienne peut servir à pomper l 'eau d'un puit. 

C) L'eau :
Un moulin à eau peut servir à acheminer l'eau pour l'irrigation des cultures par exemple. 

Le bélier hydrolique permet lui aussi de puiser l'eau d'une rivière pour l'acheminer vers les cultures ou une réserve située en hauteur. Dans ce cas, c'est la seule force de l'eau qui permet le fonctionnement du bélier hydrolique. 
Ce qu’il faut retenir :
Il existe des solutions relativement simples et en tous cas, accessibles à tous, pour auto produire de l’énergie renouvelable et écologique. 

Les différents modes de productions énergétiques permettent de pourvoir aux besoins familiaux de tous, quelque soit l’environnement et l’écosystème dans lequel nous nous situons. 

- S’il y a une rivière à proximité de notre lieu de vie, nous pouvons opter pour une turbine hydroélectrique couplée à une éolienne ou à des panneaux solaire pour compenser les périodes où le débit de la rivière est trop faible. (Saison sèche). 

- Si nous n’avons pas de rivière à proximité, nous pouvons installer une éolienne et utiliser un groupe électrogène fonctionnant au gaz pour pallier aux périodes sans vent. 

- Si nous n’avons pas accès à une rivière et que notre lieu de vie est mal situé pour capter l’énergie du vent, il reste la solution des panneaux solaires couplés à un groupe électrogène fonctionnant au gaz. 

Le bon choix :
Comme nous venons de le voir, le choix dépend avant tout de la configuration environnementale de notre lieu de vie. 

Le véritable choix consiste donc pour nous, de réaliser un mode de production énergétique qui soit le moins couteux possible, le moins polluant possible et le plus simple à installer et à entretenir. 
La bonne conduite : 
Le plus important lorsque l’on projette d’auto produire son énergie, est de commencer par quantifier ses besoins. La bonne conduite consiste à réduire le nombre d’appareils grands consommateurs d’énergie. Un four micro onde n’est peut être pas aussi indispensable qu’il n’y parait ! Un téléviseur avec grand écran est peu être superflu ! 

Eliminer les appareils trop gourmands est le premier pas vers l’indépendance et l’autonomie. 
Par ailleurs, il existe bon nombre d’appareils qui fonctionnent aussi bien en consommant du 12V au lieu du 220V. L’avantage est que les appareils en 12V sont beaucoup moins gourmands en énergie. (Réfrigérateur ; congélateur ; chaine hifi ; télévision ; lampe…). 

Il existe aussi des appareils qui fonctionnent au gaz comme les réfrigérateurs et les lampes
par exemple. 
2) Auto construire son éolienne.  
Construire une petite éolienne n'est pas aussi compliqué qu'on se l'imagine. Tout ce dont vous avez besoin c'est un atelier bien équipé et assez de motivation pour accomplir votre projet de A à Z. Une éolienne de 1,20 ou 2,40 mètres de diamètre peut être fonctionnelle en quelques semaines ou en une semaine si vous suivez l'une de nos formations. Mis à part les aimants et les fils de cuivre, vous pouvez vous fournir dans les magasins d'outillage tous le reste du matériel. Vous devez savoir souder et si vous avez la possibilité, faire appel à vos amis pour vous donner un coup de main pour tailler les pales en bois, découper le métal et faire couler la résine. 

Il suffit d'une vitesse du vent d'une moyenne de 6 m/s avec occasionnellement des vents forts pour produire de l’électricité. Une éolienne doit être productive avec une vitesse de vent normale et résister aux tempêtes. 

Les autres facteurs critiques sont la taille de l'hélice et la hauteur du mât. Une éolienne peut produire jusqu'à quatre fois plus d'énergie si on double la taille de l'hélice et jusqu'à deux fois plus avec un mât deux fois plus haut. Et la puissance produite par le vent peut être multipliée par huit si la vitesse double. 

L'énergie éolienne est la source énergétique connaissant le plus fort développement dans le monde. Cette énergie ne devrait pas être limitée aux grandes éoliennes. Les particuliers et les entreprises peuvent employer l'énergie du vent pour répondre à leurs besoins énergétiques. La meilleure éolienne au monde ne vaut rien si elle n'est pas adaptée à vos besoins ni installée à la bonne hauteur. L’ADAAE-ASE fournit le conseil, la conception et l'installation professionnelle qui vous permettront de profiter de toute la puissance du vent. 

Nos efforts ne sont limités que par votre besoin et votre imagination. Nous mettons à votre disposition notre expérience et nos connaissances pour assurer le succès de votre projet. 

Pour bien comprendre comment cela fonctionne :

Le vent, une énergie renouvelable : 
La surface de la terre est naturellement chauffée par le soleil. Le vent résulte d'une différence de température entre l'air chaud qui monte et l'air froid qui le remplace. Le vent est en mouvement variable; il est impossible de le stocker. Nôtre but est de capturer instantanément l'énergie du vent quand elle se présente. 

L’éolienne utilise la force du vent pour la transformer en énergie électrique. La force du vent n’étant pas régulière, la production d’électricité ne l’est pas non plus. Il faut donc la stockée dans des batteries pour pouvoir l’utilisée en ayant une puissance régulière. 

L’ADAAE-ASE propose des formations sur le petit éolien

d'une demi-journée jusqu'à 10 jours.
- Le cours de base d'une demi journée montrera aux participants ce qu'est l'énergie éolienne, comment ça marche, et ce que l'on peut en faire. Les participants à ce cours apprendront à connaître comment fonctionne une éolienne et quelles sont les conditions requises pour établir son installation. 
- L’atelier de dix jours est organisée autour de trois ou quatre groupes de cinq stagiaires qui construirons chacun une éolienne. Le but de cette formation est d’accompagner les participants dans la réalisation de leur projet d’installation en site isolé. 
Cette formation est idéale pour les installateurs de petites éoliennes et les particuliers souhaitant fabriquer et installer eux-mêmes leur éolienne. 
- Un stage d’une semaine peut être mis en place pour les personnes ayant un projet

définit et souhaitant un soutient technique. Toute proposition sera étudiée pour satisfaire vos besoins.

Les participants aux formations de dix jours pourront s’ils le désirent, acheter l’éolienne construite au cour du stage. Si plusieurs sont intéressés, un tirage au sort sera organisé. 

- Formations à la demande : 


Nous étudions toutes propositions afin de satisfaire vos besoins. Sachez néanmoins 


qu’il faut compter une semaine minimum pour fabriquer une éolienne Piggott.
Contenu des formations.
Notre formation d'auto-construction est basée sur une conception d'éolienne développée par Hugh Piggott. Il habite sur l’île de Scoraig en Ecosse. Isolé de tout réseau électrique, il s’est improvisé constructeur d’éoliennes. Après sept tentatives, il a conçut une machine fonctionnelle. 

Ses voisins l’ont alors sollicité. Il dispense son savoir faire depuis une quinzaine d’années un peu partout dans le monde à travers des manuels et des stages d’auto-construction. 

Les stagiaires s’approprient la technique : ils fabriques des machines et font partager leurs expériences. Ainsi, les performances et les techniques de fabrication de ce type d’éoliennes évoluent constamment. La fibre de la retransmission est au cœur de cette démarche. L’objectif est de simplifier le procédé pour qu’il reste accessible au plus grand nombre. 

Pendant ces formations nous construisons une éolienne de 1,20m, 2,40m ou 3,60m de diamètre.
Ces formations comprennent les principes des éoliennes et des cours d'auto construction pour aider les particuliers et les professionnels à découvrir le potentiel de l'énergie du vent. 

Nous apportons également notre soutien aux lycées et universités pour leurs projets en petit éolien, afin d'encourager un développement professionnel de la filière. 
Les pales en bois sont taillées à la main. L'alternateur est fabriqué entièrement à partir d'aimants et de bobines de fils de cuivre. Les bobines sont coulées dans la résine pour former le stator. Les aimants permanents sont fixés de part et d'autre sur deux disques à l'avant et à l'arrière du stator. Le rotor et l'alternateur sont ensuite fixés sur une nacelle qui sera montée sur la tête du mât.

Chaque participant aura la possibilité de participer activement à toutes les étapes de l'auto-construction. Tailler les pales, embobiner le cuivre, souder le stator et la nacelle, fabriquer les plaques à aimants. A la fin de la semaine vous saurez fabriquer une éolienne de type Piggott. 

Les conférences incluent une présentation de l’énergie éolienne (fonctionnement, principes de base, calcul des besoins énergétiques, notions de base en électricité). Vous pourrez bien sûr conserver avec vous le manuel sur l’auto-construction qui vous sera remis lors du stage. Le dernier jour de cours, nous lèverons l'éolienne finie et examinerons sa production.
Programme de la formation :
- Journée 1 : 
- Matinée : 
- présentation des participants (formateurs, intervenants, stagiaires).

- présentation du déroulement de la formation. 

- présentation sur les énergies renouvelables : pourquoi avons-nous opter 

pour l’auto construction d’éoliennes. 
- Après-midi : 
- Cour : notions de base sur l’électricité. 

- Mise en place de l’atelier bois : construction des pales. 

- Mise en place de l’atelier soudure. 
- Journée 2 :
- Matinée :
- Construction des pales. 

- Construction du bobineur. (Fabrication des bobines).
- Après-midi : 
- Mise au point : discutions autour des ateliers ; les participants expliquent ce qu’ils ont fait. Les intervenants apportent des précisions complémentaires et s’assurent que les participants ont acquis les techniques étudiées.

- Construction des pales. 

- Construction du bobineur. Fabrication des bobines.
- Journée 3 :
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Construction des pales. 

- Construction des bobines. 

- Connexion des bobines. 

- Atelier soudure : fabrication de la nacelle.
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Atelier soudure : fabrication de la nacelle.

- Fabrication des moules et gabarits. 
- Journée 4 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Atelier soudure : fabrication de la nacelle.

- Fabrication des moules et gabarits.
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Atelier soudure : fabrication de la nacelle.

- Fabrication des moules et gabarits. 

- Fabrication des rotors. 
- Journée 5 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Atelier soudure : fabrication de la nacelle.

- Cour sur le calcul des besoins énergétiques.
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Atelier soudure : fabrication de la nacelle.

- Cour sur le calcul des besoins énergétiques. 
- Journée 6 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Préparation des moules et de l’atelier « résine ». 

- Atelier soudure. 

- Cour sur le calcul des besoins énergétiques. 
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Moulage du stator et des rotors. 
- Journée 7 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Moulage / démoulage du stator et des rotors. 

- Vérifications et finitions du stator et des rotors. 

- Atelier soudure.
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Assemblage de l’alternateur et tests. 

- Fabrication du safran. 

- Cour sur le calcul des besoins énergétiques. 
Journée 8 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Fabrication du mat de l’éolienne. 

- Réalisation des projets personnalisés pour l’installation d’éoliennes en sites isolés.
- Après-midi :
- Mise au point. 

- Mise en place du mat. 

- Atelier soudure. 
Journée 9 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Montage et équilibrage des pales. 

- Montage du tableau électrique. 

- Réalisation des projets personnalisés pour l’installation d’éoliennes en sites isolés.
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Montage du tableau électrique. 

- Installation de l’éolienne. 
Journée 10 : 
- Matinée : 
- Mise au point. 

- Cour sur le calcul des besoins énergétiques. 

- Réalisation des projets personnalisés pour l’installation d’éoliennes en sites isolés.
- Après-midi : 
- Mise au point. 

- Finalisation des projets personnalisés pour l’installation d’éoliennes en sites isolés. 

ADAAE-ASE : GESTION ECO RESPONSABLE ET DURABLE DE L'ENVIRONEMENT.

ASE : Autonomie – Simplicité – Ecologie 

